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{(Introduction)

1.1 1% (Scts)

1.2 NMETAUUUMITUUSA (Set Operations)

1.3 GIRLDENTITULOA (Sequences and Summations)
1.4 TIMTMIALUBEATINTT (The Integers and Division)
1.5 fruaRuiesEana Ty (Imegers and Algorithms)
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1.1 1wn* k
10 Huwﬁqntjmuqiiq'uﬂﬁq'i#ﬁu'uuiuﬂ':r‘;nmi';ﬁuﬂ'i*mmimmwn r
(A sel is any well-defined collection of objects called the elements or members of |

the set.) |
AaBtaNy nﬂmmﬁ'nﬂnmun&uhﬁﬁuu CT 203, 1¥AYBIATIEIE UMM

danqu, iwnvedhiutuniaszndn o 8 1 dludy
waditvum T gjinndenduendiia (faite sen) 5eFoem lpedousioms

nuﬂnuﬁn'm'lum"}'ummuwtitﬁ'.'lnm surEnusasAa ldAuE o s comma () ¥8

s nusA Ingegmedieilevesndoannuiiy mndaudazdalEsnsdutn

faeda 1 W v dhuwsvesdoszlunnndangy Woudai]

Velaeio u}
Famdiafiu 9 M

i * o ]
W Z' = avstunaAunan 18un L., -3, 2, -1, 0,1, 2, 3, ..
N = @auedi s iued nlemvesduraduuan lidluey 1un o, 1, 2,
B e

R = IWAYITTUIUDTY (se1 or real numbers)

Q = EAYBITTUTUATINGE (set of rational numbers)

Wi Z, N, R ugt Q Forinanniud (infinite set) :

faodhe 2 W A dummvssinwduuan fanfeondt s o ::

A =1, 2, 3, 4)

MR 1A A TEIENART A 1.2, 3 unz 4 Fnfu A Suwaiia

B N

1y mndnluamezEnad dundn1ai 18 #oiu o A orees@oudsil
Amil,3, 420 A=1(41,3 2] niBA={24,3 1]
Wanuadanumomileufu !

{2;rrmirn‘r'umun'lm“i'm:manuﬁu Fafu meindiiutfehiifomitain i

W ] s J
*Rosen #u1 111 1iio e
“A set is an unordered collection of objects,
“The abjects in a s&1 are also called the elements, ar members, of the set.
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nindretathaku m A ewileudal
A={1,223,4 40T A=(4,4,3,3,2 22 1,1]
futhaamdriaenivg wio weelud (infinie se) 131050wR TRy
guaiEnguudmiunnumndn
AIBE 1Y

B = {x | x is a positive, even integer|

wnds wa B Smodndusnoduguan damus

Fnfurmaiisnlsznoudiodmudty 2, 4,6, 8, . innzazy B fhaynoviug
a8t 8 isRuesiuduLInTanieond) 100 Mdydnud i

(1,2, 3, 4, .., 99]

The set of even integer is

E=i(nlne z 2 divides n]

QInABEEN SR

A= [x | x 15 a positive integer less tham 5]

WFnanuI vertical bar “" B4 such thar mumriaduSadd “A iy
waves x Al Teed x Auinowdsnndanfeend 57 Wil quaviidsu
dmiunsiluau¥nvesan Foni1 Usewen (proposition) FuthilizTon (sentence) #ia
SonTude (stement) W S TWATUINTANEENT 5 '[':J':Hﬂqmn'imwn'mﬁ"rmmi
Lﬂunuﬁn'uﬂmﬂtrm:ﬂﬂngﬂﬁ-:m"fmww I 1un

W N ithuwmvesduawdn Tiilunw (set of nonnegative integer)

1 x Wweniria Soutnn dine N
111

| X | = srurumuydnluen X wieiFunddumniu (cardinality) voawm X
ez n =1 % |

1 x oflwan X nio x Hhamuineaza X ﬁuu-ﬁl'f

x e X & x Woghume x wie x TWldmurdnveawn X Soudsil » & x
TINATBEINAU T A =4 upE IV I =5

lEAURIEB ,ae VIRbE V

wadsliimndn Fond min {empty ¥30 null H38 void sety 1dgydnual ¢
mﬂ:nmfu b={jlunzi¢di=0
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et 4 we
A=(xlzxeZ andx' =11}
C={xlx€ Rand x* + 4 = 0]
unilen mnapayRuziviiiuie siiledamnsniitaninmidouiu
(Two sets are equal i§ and only if they have the same elements.)
#ntha 5 feladuguousniiviiu
1311, 1, 3}, {3 3, 1) 211, 2, 3L (L, 3, 2}
31,2 2 3,11, 2, 3} 4 11,3511, 1,1, 3,3, 3)
512,55 7L 13, 5.2, 7}
fmey goyjnds
Aaeg 8 1din
A={xlx'+x-6=0},B=(2 -3}
MIERETY A = B
fantha 7 1iam
P = [¢. [a]. {b], [ab]]
Q= {x(xisa subset of the set [ab]]
TR P = Q
Aot 8
o oA=1(1,123
nE B = (x| x is a positive integer and 1 < 12]
MTIERETN A = B
fmuald x uas Y idhusnaosys Sreudomndveass x SumnSnuoawm v
A X ilumatdon (subser) o1 Y L‘iuuiﬂ{ XcY
#1 X Wilvwadoruns ¥ Suudil X¢ Y |
UMWY (Venn diagram) Wanefausun it iaasmuduiudsendaea
ﬁ*mtiun'ru;ﬂi'wiuﬁ

€0

XY Xg Y
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fiaeeha 9 Tiien
C={13}.A=]l,Z3 4]
Aty © uirmden wea A

mnla 9 Aaw exitluamdenue i 1iuIe (Every set is & subset of itsel) INT1E91
awidngnia 109 X ofhan X faiu Xo X

1 x dlumdoswes ¥ une x Tihiy ¥ omgeh % thasndenid (proper
subset) w8 ¥ 1dfaydinuel xe v

i sedlusmanunaNaIER (The empty set is 8 subset of every set.)
umfion dmuald s e emides 8 mnois mveasaderiauRueaR S
Mdgydnual ps)
(Given a set 5, the power set* of § is the set of all subsets of the set 8 and denoted by P(S).)

mrIzaziii BS) = (X | Xc ]
ngufium dura X Tawrdn o @2 weiidmes X sslondn 2° d
(If | X1=mn,then I POX) I = 2°)
wieyAdnadimilaldh aiiiouin o Aanzlimnden 2 A
FAIBENS 10 S IAMAINe uaAdn
iieann A AR himndnon 161 =0 wereneiiy p = 0 uBE 2 = 20 = |
AN TailradonifeaymiAnnoaiues waifaunamahaiodal

P(O) = {0]

A8 11 vanuaaidauas [§)

ELRLY fmn@nmitaia fn ¢ INTIEREI £ = 1 1Y (9] vzlndny = 2" = 2
=2 qn fin o, 9]

AIUM P ((0]) = 1&, (D]

feo1112 W A = [a, b, c] @) 947 P(A)
b} MATUIRMIITUIMELIENUDI P(P(A))

Jahnsonhangh W1 65 AE1771 “The sst of all subsets (proper or not) of & set X, denoted PUX), is called
the power set of X"
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256 YA AIRDUAD PPA)) = 256 #3

fae013 18 sanuwaiiAg wea (1, 2]

a) 199 A fimndn 3 #2 mozeeiy sxilianton = 27 = 2 = 8 L]
1éuri ¢, {al, Ib), {e), la, b], (a e}, {b, <}, {a, b c]

Ay

P(A) = {¢, [a], {b], [} {a, b}, {a, c]. {b, €], (& b, )]
b) MIIET PLA) Hen®n 8 A2 Andu (enmidaved PA) ssimoen = 2° = 2' =

wail DennSnanada o = 2 0900 2 = 27 = 4, il Snten 4 1R
Thun &, 110, (20, (1. 2} ovsvzszyu P, 210 = {6, (1), 121, {1, 21

Aamd 14 900 PIRPO)) Mmavfe (&, (61, (101], (D, ($]1]

LA TEN

nudnA 1.1

1.

ndathaiiBenenna

{{1, 2}, {1, 3}, {2]. 131}

1) 3 2) 4
Fufonlafaguo i
1) &, (&}

3) (I8]). {B, {B}}
Audonlahignda

1) @ uaz (@] ety
3 @ g 19|

L J- - _’ L
. mnihanniimundnnag

Pi{a, b, {a, b] ]}

13 2 2) 4
ivn BED) mndniiaa
1 2) 2

. Audenlafoafiiou®n 1 #3

VR 2 (&)

3) 5 4) 6

2) (1,33, 5,55 5.5 (1, 3, 5]
4) (2.2, 2, 2}, [4, 4, 4, 4)

2) P e |D)

4 De

E) 4) 12

33 4)

NS 4 ID1DL1D, 1D
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7. 1 (@, ()] Bmndnie

o 1 3) 2 4) 4
B 1R B(lx, (x}, {(x]}]) faurinfida
1)2 2) 4 n12 4) 16

1.2 MIANTIHMIUUIYA (Operations on Sets)
W X uee v dumanssgn Snawitlunsswaoaeni Wiuennsinilsgn

al

u
KUY![;lnEKuI:E Y} ﬁ'D

IEnm ttwnuu?umﬁuu (union) VD4R X UAZ Y winedurmaaliznoudas
- ol r 1 :
mndnfanuaiaeglu X nioeglu v wieegluimesan

#8079 1 vav e uTINNBaeA {1, 3, 5} uaz {1, 2, 3)
fmey = (1,2, 3, 5]

i}
Ii"‘l‘l":l{xl:r.EH.n;:,E?l G‘B

Bundn dawiwmToswmediEndy (intersection) 1Bs X 40z Y wiefuwad
. : i I L) "'
Uszneudamndnimundaogluen X uazogluen v Mg

#rots 2 sdnidudiuueasa (1, 3, 5) uns (1, 2, 3
fmey = {3}
i X uaz Y wzifhureTuifidauin dispoint se) 1 X n Y = ¢

U
i-’-mnhu"lﬁ‘xu11,3.5.1.9|.T-|3.4,5.a} l@@‘
I

ileann X A Y = ¢ mrznzniu X unz v
i Taiieaus
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naRuHunIeIE ezt i aunsetsuldfusnmuyauTemnnn
wuyn Wdnuus@rafuind g atedud

AUBUC = (xlxe Aarxe Borxe Cj
unt AFBAC={xlxe Amdxe Bandx & C

] 1 [} ..l - il
#A780741TY ‘lu:ﬂi’mwd WUNTAe ArBAC

u

By

maidmninthien Wieh @swdond welildvdamag ielefami x
wae Y Wummunediaiuly @ X uaz Y duen hiflduiw

(A collection of sets &is said to be pairwise disjoint if whenever X and Y are
distinct sets in & X and Y are disjoint.)

faeena 4 1 Tiild g amng
&e [[1, 4, 5], [2 6), [3], {7. 8)
X-Y=(x|lxe Xandxe v : - U
Aundl mennaehia nio dnufudufung difference ﬁi‘p

N
or relative complement)) W04 X UBE Y

[ i [§ l’r ] :{l 3 |T
WUIBED AR X - Y viznoudos mondenanun i X ualiegh v
HEAMALLMT YOUTA A LB B Humﬁmin-ﬂmf::ﬁuufﬂu:rminﬁnq"'l'l.u-ln A
i ¥
wismurinfoglumn B uided g lufimsamm
The symmetric difference A @ B of the sct A and B is e set
A®B=(x|xe Aorxe B bu not both}

win

ABB=AUB)-(AmB)=(A-BluiB-A)




fretha 8 W A = (1, 3, 5}, B = [4, 5, 6}
Aoy
AUB=(L3,4,S5 6
AmB=(5)
A—-Bw=|l 3}
B - A =4, 6]
ABB=1],13 46
vanduniedesfuamdatuamdoniomaves U uild s U Bund enaw
FUing 130 IBnMWEIANS (Universal set or a universe) HieR siand ilszneudanmnin
W muAvesdsmsddinnaeg e U Aeaimsdaudmdefanminuiun (context)
dwmuald U dlvennmduing uaz X dhaasioowas U
U - X Foni anuiendy (complement) voa X 1¥dydnwel X

X = EliI g X]
# a : 1 -
AN U ﬁ:tl:r:nwfwﬂwumaﬁundquﬂnwﬁm:mwm Tuausu
AN (Venn diagram)® U gnimwiidtogU@imfoviiudy dnaseiu q sl¥ptanay

. z 4
daumudnvsanunnizunudlogn uazssyie

f10013 8 urunmaiumuRue sz lunndingu

u

*John Venn Sutinndameedyafingy Wineunmiul$lull an 158
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famon 7 W

A = (1, 3, 51, U dhasnnnduding

U={l],23 4, 5}

¥
TR A = {2, 4]

Tunnnsatudoy SrmunI U = (1, 3, 5.7, 90, A = (1, 3, 5}
W

INTIEREUY A = {7, 9)

seh W@ Fmnud dnafududue dfiennmduing Fundniaude

nquiium 1 U dhuonanduing unzTi A, B unz € Thuwndosvos U aueruiase Wil

whueds

(a) nnnmﬂﬁuumj {Associative laws) :

AUBUC=AUBUCG.ANBNC=AN{BMNC)

(b} F'I[]ﬂ‘li'i.'li'Tﬂ‘f'l (Commutative laws) :

AUB=BUA ANnB=BNA

(c) AQMITUINLTY (Distributive laws)

APMBUD=AMmBUAmMmQC)
AUBANC=AJUBNAUC)

(d) ngiendnwel (identity laws) :
AUb=A AnNnu=A
(e} ngAMIRUAY (Complement laws) :
AUA=U , AMA=b
{fy Idempotent laws :
AUA=A.ANA=A
(g) NQAYBNHYA (Bound laws)
AUU=U,AN¢=0¢
(h) NYUTWA {Absorption laws) :

AUANB=A ANAUB =A

(i) AYETIAUING (Involution laws) :
A=A

() 1 laws
p=U,0=9

10
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E Il;_I.IJH E0S LD

(k) ngABLBTUNY (De Morgan's law for sets) :
AUB =ANB,(ANB)=AUB

unflony dwaa @ voanguueawn wineds wadnlizneudwaudnd q Faegly
pofeofiganiuyeluen @&
(The union of a collection of sets is the set that contains those clements that are members
of at least one set in the collection,)

uln{:hE X for some X € £4

Twviueadoafiu wiiioud i @ veanguuoasnliihuaiarzneudan
rruﬁnilqugj'lur]m!n W @dhmans &

(The intersection of a collection of sets is the sel that contains those elements that
are members of all the sets in the collection.)

N@Z=(x|xe Xforall X & 2

i Em (A, A, Al
|'.|"||.=f.|'l.-l
n n
=10 A , M= A
=1 =]
uasdh
= 1."LI. H-:, |
1Al
e L]
(N SR "‘; . M= .-'Li
=1 i=1

Aanaa 8 Tiiwm

A_ = [0, n+l )
nhe

@A, A, ]
az'ld

ualuuﬂ’-“,z. |

=1
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mA =N =1

=1
fante 8 1dian
.|'|Ll = {1, i+], #2, ..}
=14
n n
WA =W LD, )
=] =1
=iL23.)=N
um
n n
' AI =Ml B, 2 )
im] i=1

= {n, n+l, n+2, ...]

poilafiv? errmmenirvo anlida s wuwds maveaades lide Fafluae
Wourdngam unzfidausaiiiu s

(& partiion or quolbient set of a nonempty = 5 15 a collection of nonempty
subsets which are disjoint and whose union s §.)

oo 10 T
X = (1,2,34,567, 8)
X = (1,45, X =126}, X =3, X, =78
pisannmndnurazA1ves n X agluanle aaniia T
&= (X, X, X,X)
= ({I, 4, 5), {2, 6], {3), {7, B])
inE W 8= X, mﬂ:m:ﬁ.u ﬂ'lﬂunnuﬁqﬁ'umm X

noududuvoaiadedl A Wduh e nguuBdmUERLILY hilifudy
] il - (] [] - ’
vdufie e ven 1@ Taseurdnveaiu i lyuen 18 Taediduvesmn®nluswms anfan
Aoams s uduufad
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= ol L3 -
BEUAY (odered pairy* vBamNEn Houdail
{a, b) é'f"quﬂni'-mmjé'uﬁu (b, ) Cludoundt a = b qnﬁnnn'ruﬂﬁ'qﬁn (a, b) = (c, d)
firielile a = cuBt b =d

umile &1 A uae B lﬂ“‘!ﬂ‘ﬂﬁ‘ﬂﬂ'ﬂiﬂ 15 THE T ANBRM 10 anummlwu AxB
Wihurnveagiudy (a, b viavun Taofi a € A unz b e B ATy
AXB=((baec Aandbe B
(If A and B are two nonempty seis, we define the product set or Cartesian product
A % B as the set of all ordered pairs (a, b) witha € Aand b € B. Thus A X B = [(ag, I:j|
aE Aand b e Bl)

Al 11§ X = (1, 2, 3) Az Y = [a, b)
vl
X XY = ((1, a), (1. b), (2, a), (2, b), (3, a), (3, b)]
Y x X = {{a, 1}, (b, 1), (a, 2), (b 2), (a, 3}, (b, 3)]
XXX =1, I}, 2,1, 3) 2 1), 12 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2) (3, 3)}
Y XY = ((a, a), (a, b), (b, a), (b, b}}
nnfastedaduilvsduh ot X x v = ¥ x x
Taadanan
|2 x v[=lx] - | ¥l

nun‘mmununu'lu'lﬁ'qnﬂnn'i'ﬁﬁun‘m'n'nﬂnﬂ‘:mmu
n- ulﬂa rudail @, a, .., a) InahduRuRTTW ;
ﬂﬂﬁlun

a =b,a="0b,..a=>b

waguniRFue > o A § o Widhaanues ogilla Favum x5,
=8 3 e X E X gMiui=1,2 ., n
S G e T :tnjlzr.l €X fori=1,2 ..nl

=Levy (WU7 40) NBYITY The ardered pair (a, b) is the ssquence of two elements (1, b).
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fianena 12 61 19
X={.2.Y=1{ab) Z={c B
9z 14
X®xYxZ=|(,aa, (a1, b o, (b B
(2, &, @), (2, a, B} (2, b, @), (2, b, B}
Tlsadainat Tusaogradhadud lxxyxzl| = |x
Tandta Nl IX XX X ..X .'-:.l - i:{lf. le‘ % 3:-:_|

Nyl |zl

fed 18 4 A dhusmveemisiie, M dwamuemmvdn ua: D hueeyees

W
wagumiRiBou A x M x D A semsannsn Tuiha ) Wi sznoudo

0IM13712 1 B8 BIHITHAN | B3 LAZYEINTIWEN | Bt

uuvidnga 1.2

Awate 1 - 16 WiennmdurmiAo mn (1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]
WA=(147100LB=1(1,234 5] uaz C = (2, 4, 6, 8}
PUATUT AT AN YDA IAAZITRA

iLAUB 2LBNC

3. A-B 4 B-A

5 A 6 U=~=C

7. 1 8 AU

9. B o 10. AU

1. BN U 12. A (B UC)

13. B (C - A) 4. (ANB)-C

15, ANBUC 16, (A U B) — (C - B)
Ao 17-20 W X = {1, 2] wpE ¥ = (&, b, &] HAOUTWNIIEUIENUOILADEIAR
17. X %Y 13, Y X X

19. X % X ' 0. Y XY
Ao 21 - 20 W X = (1,2), Y = [a). Z = (o, B} sadsunnmsmuiinusdnzien
U KXY XZ 22 XXYXY

23 X=X =X M, YxX=YxxZ
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Aunde 25 - 28 saNBUs N TRANUITUYE AT

25 {1} 26, (1, 2]

27. |a, b, c} 28. [a, b, c, d}

Fuede 29 - 32 vaneummuiiiunde wie St

29, {x] c{x} 30. |x} & [x]

al. (x) € [x, {x]] il [x] g Ix, [x]]
fdte 33 - 37 vaunndunzdvosmrimie hi

33, {1, 2 3], {1, 3, 2 3. (1,223 (1, 2, 3]
35, {1, 1, 3], {3. 3. 1} 36 {x|x'+x =21 {1, -2}

37, ix |r. 15 a real number and 0 < x < 2], {1, 2]
38, salousionTsauIinues Pila, b))
R IMuRmAtauLRYEY (a. b)
39, AUTUTIBNITEUIAYEY P([a, b, ¢, d])
A HuAnmbamiued (a, b, ¢, d)
40. §1 X Doy 10 uds peo wlinaumundneila, amdeotves X seiifys
41, &1 x Dou¥nminiy n, X 'u::ﬂtrmrjuuuﬁim'mﬁ-qﬂ
42. & x unz ¥ iduwamlddumeayn uaz X x Y = Y x X weunseagdes s i
vy X uas ¥
Fete 43 - 62 Erdoramaiiveds Weey 31 Sdoraiiugte Wendesalsznoy
A X, ¥ uee 2 dlueetesuns manmdunims U auudh enanduninivomegu
iy fle U x U
43, dmimen X uoz Y 1n 9 x ewozdluendesues ¥ w3 v ennvaiiviamdenues x
4. XY =XnY dmiunea X uas Y
B XNY -2 =(XAY) - (XnZamiugnam X, Y uas Z
46. X M Y = Y n X dmiunniam X uazs Y
47. (X = Y) N (Y - X) = ¢ dmiunmwn X uaz Y
48 X = X dwmiumnm X 1a q
9. X =(YUZ)=(X-Y)uZamiunem X, ¥ uas 2
50, X - ¥ = ¥ — X dwmiunnive X uaz Y

5, X o =X dmiumm X a9
2, U=0
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53
54,
55.
a6,
57.
SE.
59,

b1.

63.

b4

X n Yo X dmiugmes X uaz Y

X X=0dmiumwm X lan

XUY=XnNY dmiugnen X uas Y

(X A Y) U (Y - X) = X dnfuymam X uaz Y

XX (YUZ=(XxXY) (X xZ dmimmen X, Y unz Z
XXxT¥ =X =Y dmiugnym X uaz Y

XX(Y-2)= (X ®Y) - (X x2Z) dmiuynivn X, Y uaz Z
X-(YxZ)=(X=Y)x(X - Z) chwimman X, Y unz Z
XA xZ) =(XnNY) xXnZ) dwmiugnes X, Y uas Z
X % b=0 dmivwn X 1 q

sagaalfidtud dmivee X Taq, 0cx
dmiuudaziaou v ludo 64 - 67 enuduiudoslsdosilog sendinam A uoz B

LAMB=A 65. AUB=A
AnU=¢ 6. AN B =5

HORMITULIAS (symmetric difference) YBATA A LA B wuindan
AAB=(AUB)-(ANB)

Hin ABR=(A-BW(B-A)

68

69,
70.

71,

.

73

4.

16

flA=1{1,2,3uas B =(2,3,4,5 WM AAB

TIDTUWHOATUUINT VEUTR A UDZ B Haodnga

amuald U iihenamduing saeiuie

AAAAAR UAAUDEZGAA

vaumad iy

lausl=lal + 18] - |a~Bl

romgrramin [a U B U c| sdwiugaslunn@lmiads 71 sweadfiduhges
ypaimuilusisdmiugnas A, B oz C

W ¢ dhrnsnamilen uas ¥ @ihavmsnadurhquinaiafanuaves C ssusnaam
HUTYed ng”

W p dhumyssinmwfuuandsnnnnd 1 dmiviz 2

i x = jiklk>2,x e P

WEFUM P - U X
imd
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sruinfada 1.2

. WA={1,234 5 unz B =0 3,6

TIHT
a) ALB b ANB
c)A-B dijB— A

2. 1#A-{n,h.r:.:l,¢} Nz B = [a, b, c, d, e, £, g h
oanl
AAUB by A B
A -8B d) B = A

3, BAMNTR A Loz B &
A—-—B={1,517, 8
B-A-={2 10]
unz AN B = {3 6 9)

4. Wa=i0 2468 10]
B=i(0,1,2 34,5 6)
wnE C = |4, 5, 6,7, 8,9, 10)

1M
i) ANBAC BAUBUC
AuB NC d) (ANByuUC

5. senmusunmian] dmfumsianyg combination) uRazyRuBINA A, B uax C Ao
AN (BUC by ArBnC

cA-BUA-Cw(B-C)

6. ﬁ"li-'uiiu'ldl{iﬂul?a TR A LDZITA B u:ﬁ'mﬁqmu‘uﬂiuﬁu'lﬂ
NAUEB=A b AmB=A
¢)A-B=A ddANB=BNaA
el A-B=B-A

7. FIMTHBEAHTULATUONTR {1, 3, 51 uBs (1, 2, 3)

8. BARUHUNTRIWHUDINAMATNLIATIBAIYA A UAE B

9. saumAaldiiun d1 A Huwasdovveuennwding U az1d
Al AB A= b A@B d=A
JABU=A" d)ABA=U
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10. #1 A @ B = A viuonqumniAvoata A usr B
11, o A=(1L,23 .0 dmiui=1, 23 . 0mn

L1 n
a) UA b) M A
i=1 i=1
13, WA = {i i+1, 142, ..} 9
n n
B UA : by M A
=1 =

1.3 @1AUNAZMITINUBA (Sequences and Summations)

mirdhadiedi fn gnmiTaomssoudindfineludeauiamils ninszuzna 1
filawms @9 10 Alawms (szosmanilsi Towmsusnin s1, qﬂﬁﬁqﬁ'lmumﬁﬂ'lﬂinlﬁuﬂn
AlamaTas 50 cents)

TEHEMI (N, 1 laoms ()
1.0
1.50
2.00
1.50
3.00
1.50
4,00
450
500
5.50

L =T - TR T = T L T P =

e
=

i c s Tasmisueaszosnia n 0 laiuAS daﬁmwﬁﬂnuuwhﬁr 1.00
i Tomanilen Tanmsusn) van 0.50 gudin (a - 1) Fafluszpemaiiiy o214

Cﬂ-t+ﬂ.jﬂ[n-1}
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:
INTIEREUY
CI =1 +051-1=1 +ﬂ.5{ﬂ} = 1.0
Cz- 1 +05(2 =« 1= 1 +05{1)= 15
C,=1+05(5-1)=1+05() =30
T - J T J
gy wuefarwnisdaldusuduuninado Ao
(A sequence is a list in which order is taken inlo account.)*
VINATBETNIAY T80 1TUB A0 TAETES
1.0, 1.50, 200, 250, 3.00, :

- S T [ T T | I [T [ [ F T -= e J
winnfamsuTlsadanahauduiinnudfy denasu Sendndaf 1 uezenindai
5 gdURfY uaesh Milnemssensma | filawes #0 $3.00 Fuandizend lases
sEoEnie | fAlowas An $1.00

B .A Y wr : [T iu ™ r3 == -‘
s rﬂua‘muqﬁﬂm. mndnfsnrmsdun iy dnval s, mundindaiiaes
¥ faydnuel 5, whiliFonT] Taesia T $ vl AFNAIA n vBamAY Gen 0 91
ATIYHWBIE A (index of the sequence)

A28 1 TWMSUULEUAY (ordered list)
2,4, 86, .., 20, ..
wuelle dawuyanil, mdndausnuesdidy fe 2. mndndaiaos fe 4,
furEndAaf o e 20 duni s llﬂuﬁ'ii'l.l“ﬁd‘ w14
SI =1, 31 = 4, S! = B, w S_ = 20, .

AI8E1 2 TWnIsUULEuAY
a8 b ab
T A - B omr PR TR -l "N | o
uddivilaga suEeduInumswufe o, mndnAioodfo o, Afimuds b
L] ﬂ'd " J
wailigen Tl dund c unudduygeil ozl
IIII.I1=I.I=|3.1.‘=H;'I.!=.|5 )
vindrestdul umraliiiud v umdeumnam  SwuswimIeny
(repetitions) ¥B4Eu¥n 14

*Rosen W1 149 NE1TH0 Sequences are ordered lists of elements,

CT 203 19



81U 0T Ene e TUnTIuA (infinite number) (U RLYBIBGET | w0l
tjrmini'mm-i'rﬁn (finite number) mudRuve et 2
dynatimadend mivddufe (s | Wi s win s.] wwwiia frdutanum
(the entire sequence)
53. 5:. 5]. i
i1 1ddynaal s umumnEndi o veadidy s

fase1 8 vatiouddn qt ) Taung
tmn -1,n3l
ﬁ1mnuu1numﬁﬁuqﬂﬁ fin
0,3 8 15 24
meui 55 fie
t, =55 - 1 =304

#eeha 4 vadmwddy o Teeldng o fofabnuTi o Tumd digial 914
. ul=|;].u:=u'=il.l.ﬂl:1|_’=]
awuyail iudAuaia
fadhhonfideduihioondas whudydnvaifusneeadidu 5 A 5, Tnu
wlilidy modndwsneniarsriduiiunedule q #odatu v AodAudd
mndndausniily v ﬁiu“ﬁ'ﬁu
"Inq \"I| "!'1| ™ .
irAsamananeheiaudsfnssvisurnnadifuniug s Soudad
on
(S )
=l

aviumiud v rsrriifoun fin 0 wunnds

v |

el

drAuiia x ATTviien -1 09 4 nunda
&

X

LI

20 CT 203



Kaoeha 6 &1 x fedrdy Dok

1
H‘=1,T.~t5n54
L] L
MuUT¥NYad x AD
2|.I|.l-l|1|l
2 4 B 16

BegreaTsnd iy lunmaeduddulminndwudane femmnnusznmguesaimessn

A

umilon 8
- - L A <
0 {a) fin SduyAwii, 3o

Ealtnm+aml-l-...-ra SRS | & i
Ma=a +a +..+d R - |

phn Ea = Fond dyninisawen (sum or sigma notation)

unz  ma Fond) Feynioiga (product notation)
Wild @ Fond ATs¥il index)

m (30071 GREIIAA1 (lower limit)

n (FEA731 YATINALY (apper limit)

gamma 7 I a dthudidu dawlao
4 = m,onzl
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Aoy

E‘."u*"‘z*‘:=1+"'+ﬁ=1:
i

#iamda 8 samidwea I
=1

= 114274+ 748+ 5 a1 +4+9+16+25=55
]

fantha © savwwes I (-1)°

e

SR MR BRI | et SN T R R S
P

e 10 sawamens £ Ej
el

4 d

= E(i+2i+3)=Z6i)=6+12+ 18+ 24 =60
™ =i

dmha1l -
0

E;B_I.:aiyllual =2--ﬂ.ﬁ=-ﬂﬂ

HALINIIY AR (geometric sum)
atar+ar + .. +ar
msedouInszduiy Tnelddynialsween Asdl

i

Lar

=

Poarsvi lueums (1) uae ) Tdwn

22
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AIet 1YY

unz

- L ] L] J J. Li : L] H o
uante imsamnnltouveversrsilvzthaolsz Tewdivindy  ufnsnldouia
siRveaiuiily: Tonddamsuiu

L) d (e} l L
fetha 12 manldouasselinaz¥adiia TuwawIn (Changing the Index and Limits in a
Sum)

Rewrite the sum
™
=

replacing the index @ by j, where i = j = |
Holnon
Wogemi=j- | Autumey i nlfouiu
G- = - 1
iipain j=i+1 e i = 0,j=1 Fafu Tadriadre dmdy j fin 1 Tuiupadoaniu
B i=n j=n+ 1 unzintRUUEMIL jAB 0+ 1

azldh

Tan
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]
1]

2-17 + 20-17 + K10 + .. + 21V
2~-2+2~-u.tl

2.0l n is even

0.if nis odd

uaAia dgniaiiueeaunsdynivinm gnAmnls (medified) THumumauzn uaz

waguniloala q weadwnndy yadhunanade & s dhaen vesiunudu uaz a
. A
s idugamile

La wuefanaunueIEuIEn ralli e 5}
141

Tuirue e i

Ra WU HHARMYB TN Enlli € §)
I

faetha 14 &1 5 hayrusatrwawizlianisends 20

1 1 1 ! 1 i 1 1 1
I.’:l i T T B TR B R
ie§

= 1.455
TuuTunmmizidendiuiinand modneiz
(In certain contexts, a finite sequence 15 called a string.)
unilony
smwdnuszivile X wuwha S duiifauesnuiBnones X
{A string over X is a finite sequence of elements from X.)

faetha 15 W X = (a, b, ¢} dunld
B=bpP=apP=2aPp=c
vz #dnuszmiie X Woudall basc
_ e mwdnvssdiudAunilign Seadud (orden Tafoninniade
AIDATY T basc REUANATIN T acab
m1~§1f‘1‘u1umuﬁ'nm1=ﬁﬂ41n amsnnHun i Taoassetiuy (Repetitions in a
string can be specified by superscripts.) #0623y mWiefness bbasac nie@owiiu bk
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gwdnuse éﬂuumrri"n Gond mednuszg (null siring) nosl¥dydnual A 1511¥ x°
UYMR BT E N T 11~I'I"I'IJFI mite X Sawmosnvizhedie uazsd X umaen
vosmwdnuss I hafamun wils x (The string with no elements is called the null string
and is denoted A. W let X denote the set of all siring ever X, including the null string, and
we let X denote the set of all nonnull strings over X.)
daema 18 W X = (a, b} aurlinned Tu X fie

A, &, b, abab, b"s'ba
ALY (length) ¥D30WANYSE o wuwdiiwumndnly o fwmivanunivesss
dnvse o 19Fydnud | al

AI00% 17 1 o0 = aabab Uz f = a’b's”
oz ¥ o = 5 uas r|3|' = 19

1 @ uoz B dlumesnvrzaoign modnvssialsenoudie a awdae B Sy
Gl af, GuA31 MIRBNY (concatenation) ¥ad o uaz

Aaeha 18 81y = aab unz B = cabd
asld T8 = asbcabd

By = cabdaab

YA o= ¥ = aab

AY = ¥ = aab

inninyia 1.3
1. vnsumin 48 () - () dmivdwu S Towdatl
¢, d.d e d,c
al TIM1 5:
b) 141 8,
¢) euAnuEAnuTE 8
AWMLY (a) c b c {c) cddede
2. 9ANBUMIDIY 18 (a) - (i) EmiusAL ¢ tow sail
I;* =2n-1 ,n>=1
TEy
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(a)} g
®
(€} b

(d) Lypy

3
e 2t
=3

7
21,
=

(g Ty

L]

&

(h) T ¢,

=t

(i) wmqmd'mmuﬁ'lﬁuqnﬂ‘ i‘-uﬂuﬁ'ﬁ'uﬁﬂ-ﬂuﬂlimﬂﬁ 0
. sanoufnon Jo ) - (@ Fmiu dde v Sowdadl
v, = afe-1) ... 2'1+2, n21
T
(a) v,

(B} v,

4
(c) Z ¥
=l

3
@ 2 v,
=3
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4, vaiudTnadaimun W iae 1886y o Swsad

B, = n-3n+3
&

OPIY
il

1

® L,

=1

F
© L a
[

8

(d) E n

k=l

(e} T a,

=l

M) T a,

i=3

5. naneusioy e (o) - (@) dmdudRy b Fadenudedl
b, = n(-1)’
L Ehoal

CT 203
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@ 2,
i=1
i
® 2 b,
=]
(c) gATMHIUMAY ¢ frufail c=Zb

(@) gasdmivdiu 4 fmudad d =mb

. wannudio o () - @) Amivddu Q Sewdsil
. =13 dwmivgne o

13

@ 2 0,

L]
m 2 Q
im]
(c) gardmiuaIdu ¢ kel

¢ =L
i !

(d) geathmiudiAy d Teudail

¢ m L)
Il

L ]
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7. wamoudimu 98 (@) - ) #miuddy x ﬁumiafr
X, =2x=34+4x, ,n22
1M

3
@ 2. x
=l

ILi}
(B) 2 x,
=]

(e) gardmiudAL ¢ firwdadl

= Lx
-l
8, VARALAIOTY U8 (a) - (d) u‘wi’uiﬁu W ﬁumiﬂd
w, =1 - 1] . 021
n n+ ]
241
3
ia) Z w,
i
{ [1]
(b) 2 W,
=l
- [ :
fc) gt miudIdy ¢ HouAal

.

fml

CT 203 ____-ff'




(d) gasdmiudd d el

d, = Tw,

9. 1 u Dudwuionds

“.‘2-“..'_3"1'“5.1 . IIE:
van gasdmiy Sy d Al

d, =Ty

=l

10. vaneufion 9o ) - (@) Teelddwdu y uns 2 -Jmui'qﬂr
Yo = 2-1,2 =n@-1)
94U

m'ih}{}:ﬂ

»E) X2

3

(©) L ¥a,

@ X y) ()

1. wampudhow G0 @) - ) dmiu ddur Tl
r,=3%2-45 ,n20
WY

(a) rg
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(b} r,

© ry

(d)r,

(e) gradmiy

() gaidmiy

(g) gATAmi r,

‘i) vawemaWidudy (v Tueudd

-l0r,, . n22

2. vanoufini e @) - @) dmfudin z Sowdsil

o=,
z, = (2+4n3 , n20

(a) 99M7 2z,

(b) M7 2,

{c) WM 2,

(d) ¥ 2,

(e) sanigas dmdu 2,

() vamiga dmivz

(2) samgas dmiv 2

y vanermaliidiud (z,) Dquend@

z, = fa,-9%, . n22

CT 203
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nniFimeIy 2.3

1. Find the following terms of the sequence llll whenz a = 2(-1" + 5

a) a b a c) a d) a
2. What is the term a of the ssquence la | if a_equals
a) 2% by 7 e} 1+(-17" dy -(-2)"
3. What are the terms B.8,8, and & of the sequence fa | where 3 equals
a) 2+ | b) (e 1) Nkl olals rﬂ
4, THIAYES
3 Th b) L 2 ¢) R di i &) T ()
= el it (L1 L] =l bl
5. AMIATYRA
Ll | L] [ o i+
a) Z(Zij) b) (E1) e) ®(Zj) d) ®{mj) e) Lj!
L ] F=i puid FL ] =l e =



1.4 STWIWIANIRZNINTT (The Integers and Division)*

wnilew 1 fwauRsuan p SAwand 1 eedend duamems Hnwdails
Fnlszneuandiu 1 uer p ity

(A positive integer p greater than | is called prime if the only positive factors of
p are | and p-Jh—

sadunan Falidnnni 1 e e msdenhinmalseney

(A positive integer that is greater than 1 and is not prime is called composite.}

f1w p w1 hatessstwRuanezEond Swamems S
wuuaniliies p unz 1 miu S p a4

{A number p > | in Z° is called prime if the only positive integer that divide p are

p and 1.#

AIoE1a 1 TR
2,3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71

fieena 2 Tuliaumme
4, 10, 16, 21

ngugUn 1 im’:mﬁ'yﬂ‘rﬂuﬂﬁ’u n>1 rr'un-:n|iuu1u-;1lummﬂqmiuni'n.‘u'u-ﬁn

1.1.-!"1“ F o P < = P HH]HﬁIﬂ-THMH'ﬂTu'{U“ﬂ“‘]iH11 n m-':l.lﬂ" i'.' ] |ﬂ1.-|
ALY l'r'I'H'I-Ii'I'lmﬂuﬁwmhﬂﬂﬂlﬂuwmﬁﬁﬂlﬁi#“-ll.lﬂ"lﬂuﬂt‘lﬂ'i“ﬂhﬂ'dﬂﬂ n

*Rosen Wi 200 nd11 dauvosedEnmaniiaedosiuesinudsnsunadisasiueglumen
wnandinmani® Foniinguiiuin iumber theory)

' Rosen Wil 210

- Kotman w60
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(Every posifive integer n > 1 can be uniguely written as
nm p:.‘ F:I s p:'
where p < p, < .. < p, are the distinct primes that divide n, and the k's are
positive integers giving the number of times each prime occurs as a factor of n.)

faet1a 8 I IIENA T IENBUINNIE (prime factorization) W84 100, 641, 999 AT 1024
Hanan

100 = 2.2.5. = 2°.8°

641 = 641" piludiuameme)
999 = 3.3.3.37 = 3.37'

1024 = 22.2.2.2.22.2.2.2 = 2"

feta 4 samTuenAnliznemanizuel o, 24 uaz 30
9 = 33=3%
4 2.2.2.31 = 2.3
30 = 2.3.5 =235

- - J [ ] e L
ngugum 2 &1 0 duswowdnliznoy, Amuedatuinouesmzadang o i

vaund wiawiiiu v
(If n is 8 composite integer, then n has a prime divisor less than or equal o 'u';._].
ﬂ- 1 L] [ J L]
virmguiundraduiinee 16 o wdudwaemed ik e wzuds
w13 o hiaada DandoondmTaoni ¥n
{Fom this theorem, it follow that an integer is prime if it is not divisible by any prime
less than or equal to s square oot}

dancha 5 vanamabifud 101 iudaumme
whinae S1udumw: A luat Vo1 un 2, 3, 5 uax 7
' ol
iWieanin 101 wasdae 2, 3, 5 wie 7 Wasda mavrsuns 100 Swdavaamd i yn

fhilss Ay ueeeh 100 Budiuniane
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¥ Bue £0E 1D

Ay @ s ImInenAnlisnsumnweyes 7007
HRIMBE TTUIUEWIE 2, 3 uaz 5 JubA 1A 11T 7007 neAa
A 7 M3 7007 M4R9

7007 = 1001
7

Aol 1001 = 143 , 143 = 13
7 7

dosnin 13 dusnmasmzlenszyunriaieauee 16 maundnlszney
WEYed 7007 fin

7:7:11.13 = 721113
wis 7007 = 7.1001

= ?l?l-r43
= T7:11:13
= 7a11%12

AIBE14 7 94M1 HAMYT (quotient) LAZIMNMED (remainder) U03AY 101 WIIA 11 (101
s (divident) 11 1HufIM1T (divisor))
HoInan
101 = 119 + 2
Faiu maws Ao 9 unzimumfio e 2 130 2 = 101 med 11)

faetha B 93N MBI HAIMYMABYBARY 11 WITA 3
Holnon
11 = 3-4) + 1
Fa HaMIIAD 4 imumdndn.)
Tilsadunad imemiiodss luledou
{Mote that the remainder connot be negative. )
wy Tule -2 Baudn
11 = 3(-3} - 2
w1z = -2 Tiiuhlmumdn 0 <r < 3

it 2 W & dud ity une d uiwedvuan s ffydne a med d fin 1w
" -
mfe o a Sudafs uae 4 udamn



(Let a be an integer and d be a positive integer. We denoted by a mod 'd the
remainder when a is divided by d.)

sinuniisnvoamy 121891 @ mod d fie Sy « Taod & = gd + r une
OD<r<d
Witd = fa (dividend) , q = HAWIT (quotient)

d = AIN13 (divisor) , r = (MY (remainder)

Aantha B
17 mod§ =2
433 med9 =2
2001 mod 101 = 82

unfiens 8 W a uny b Sudwnndy hilgudiieg i lugfign a Taofl d wis a o4
A7 U0 d M7 b 8 Tondh FaM1ITn Yee a UBE b AIMNTTINNINGGY a UDZ b
1¥dgydnuel ged (o, b

(Let a and b be integers, not both zero. The largest integer d such that d’ﬂ and
1.‘1|b iz called the greatest common divisor of a and b, The greatest common divisor of a
and b is denoted by ged (a, b).)

A10tha 10 1441 ged U84 24 UnE 36

HOMBE AIM713394 (common divisors) B4 24 UBE 36 TAUA 1, 2, 3, 4, 6 uaz 12
wieanin 12 Sannnfiae

m3zaziy ged (24, 36) = 12

faetha 11 9am7 god (12, 30)

AaMITimues 12 uos 30 1Aun 1, 2, 3 uns 6
iloanin 6 Munelngjee

W30 ged (12, 30) = 6

Rosen Wil 200 Feyndl & | b wuwils & w13 b 8k iullow "h" e & w19 b Tainada
{The rotaticn llbdnmui that a divides b We wrie t}"h when & does not divide b}
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Aeena 12 1M1 ged UD3 17 unz 22
HBIMBY TIUIUEY 17 uAE 22 AT 1D 1 iy
L]
Aavu ged (17, 22) =1

uniiens 4 Siwiy o uaz b exdludwawameduoing SuaviaeadatifimeTu
winidlu 1

(The integers a and b are relafively prime if their greatest common divisor 15 1.)

Waeeha 18 S1uudy 17 uaz 22 Audwauawisduindingzd ged (17, 22) = 1

s

] i= ] 7] o
AInena 14 ged (17, 95) = | IATIERIYY 17 LUDE 95 lﬂ”ﬂ‘l“‘mlﬁﬂ‘lﬁﬂuﬂﬂl

unfinu 5 Swouiy &, 8, .oa sulluiousmzdninggng & ged G, a) = 1
delafad 1 <i<jen
{(The integer 4,8, . @ are pairwise relative prime if god (a. nl} = | whenever

l<i<j<m

#1813 16 aunndt Snadu 10, 17 uaz 21 Audwnnewsduiminie i
HoinRa
god (10, 17) = 1
ged (10, 21) = 1
ged (17,213 = 1
uaRad 10, 17, 21 duiauameduinigng

#ameha 18 Siunniu 10, 19 uaz 24 Wuduemsduindynd winli
Halane
ged (10, 24) = 2 = |
uaRadl 10, 19 uaz 24 Tilssnaemzduiniyng

gnEuils Tumsmdmssnunnuead i nudueesdife 1¥muendnlszney
v
WIE (prime factorizations) YOARVEHEIATH



daavimamaddhuavi i hiduay

9z 1A

mida L b | nu,.:.bta mils b}
ged (@ b)=p ' ' p, P

fIeeha 17 937 ged B4 10 UBE |2
waman nsuenATlIEneuImWIEYD
10 = 2'«3"5', 12 = 2%.3'.5"
EII' {I'D-. 12} = Inhll.zl_jniuu!!-_jml.m - El*jﬂ‘sl'
= 2

044 18 9497 ged (120, 500)
Haman nTUenA T TERELIRWIZ Y
120 = 2%3%5' , 500 = 2%3%5’
.E'l-'d {lmr Sm} = zll-l-l}.:ll'jﬂ-ﬂl.'“.jﬂﬂ.l.]l - 23.3["5|
= 20

unilenu 6 Fagaidasnien YT auELLIN & 1Ay b wneds SnawRuiandnfiae 3
H1TR I & BARILAENTIAIE b AIAT AIRLTINIBOUBS 4 UAZ b 'L-i"ﬂq;ﬁ'nuﬁi' lem {a, b)
{The least common multiple of the positive integers a and b is the smallest positive inleger
that 15 divisible by both a and b. The least common multiple of a and b is denoted by kcm
(a, b).)

Aa0eh4 19 9391 lem ¥849 12 U0z 10

Hainal lom(10.12) = 2™053neRl greli o 23!
= Gl

Bnitnile

o pln.uul LN p;m: b iy maxis b
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nnRIe0 IRy

lem (10, 12) = 253.5" = 60 W30 lem (10, 12) = 1012 = 120 = 60
ged(10,12) 2

lem (120, 500) = 2°.3.5" = 3000 #%9 lom (120, 500) = _ 120.500
ged(120,500)

= 60000 = 3000

AIB0713 20 93M7 ged 1B lem ¥DA 10 LBE 25
Hiaiaah
10=2'5",25 =5 = 2%
ged (10, 29) = 7™ L 8l = 5
lcm (10, 25) = 2™=00 gm=0 o 257 u 50

@813 21 9917 ged UBE lcm WD9 168 uAz 450
HRInan
168 = 2.3.7" = 203507 | 450 = 235" = 2L3050T0
217 ged (168, 450) = 2'.3.5°7" = 6
lcm (168, 450) = 2.3°%.5%7" = 12,600

faeona 22 vmndaguinieeves 2°3° 7 s 2* ¥
Hanan
A {11 o ..Iu] o RO gEas)) e
i 2-1 3! TI

ngufium 3 W 2 uaz b WuiwwRuen e1d

ab = ged (a, blem (2, b)

(Let a and b be positive integers, then ab = ged (&, belem (a, B).)
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diaoena 23 1 o = 540 | b = 504
WAL
= T35 T, b= 203507
ged (540, 504) = 2%3%.5%7 = 36.
lem (540, 504) = 2%3%5'%7' = 7,560
ash = 540 x 504
= 272,160

Baneifunuugnda
(Euclidean algorithm)

ged (a, b)) mrged (b, amod b)) if a> b
[n ifb=0

A70819 24 9447 ged VD4 108 LDE 60
Harnamn
god (108, 60) = ped (60, 108 mod 60)
' = ged (60, 48)
= gcd (48, 60 mod 48)
;= god (48, 12)
= ged (12, 48 mod 12)
= god (12, O)
= ]2

#I0ena 26 9 ged (190, 34)
Hamal ged (190, 34)

god (34, 20)
god (20, 34 mod 20)
ged (20, 14)
ged (14, 20 mod 14)
ged ( 14, 6)

gcd (34, 190 mod 34)

- 108 > 60

“* G0 > 48

48 = 12
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ged (6, 14 mod 6)
ged (6, 2)
ged (2, 6 mod 2)

ged (2, 0)
=2

i vedves x Wagydnuel Lx] wueila sruawituIngfiaedaiinfoonimis
i x
(The Moor of x, den-:m:[_xJ , 15 the greatest integer less than or equal (o n.]'l

Fode wes x Wagdnue [x] wuwds dnowiudnigedadrimnnnimie
Mt x
(The ceiling of x, denoted [ x| , is the least integer greater than or equal to x.)*

#aoeh 28 sefirsandusea s

A B

W dy Mg g o t gt
TR LRI L TLCh
L23] =2 [6] =5
l-27] = -3 [91] = 10
l2a] = -2 [4] = -8
L3zl =3 [32] = 4
[23] =3
[23] = 2

dedaunn
The floor of x “round x dawn while the ceiling of x “round x up”

l*. johnsonbaugh w11 118
. 3ehnsonbaugh ¥ 118
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nuuHnYa 1.4

1.

42

wvAa il i e
a) 19 b) 27 ) 93
d) 101 &) 107 N 113

what are the quotient and remainder?)

. 941 prime factorization B4 10! (AADY 2%3%5%7)
. wavsinaududdniiBuinouswzdiningrie

a) (11, 15, 19) b) (14, 15, 21)
¢) (12, 17,31, 37 d) (7, &, 9, 11)

: Hmi":lﬂ11'5m111n'umﬁw-li1u1mﬁu'ﬁ1qﬁﬂd‘

a) 2%3%5", 23%8°

b) ZedaSeTallald | 231117
g) 17, 17"

dy 2%7 , §%13

e} 0, 5

f) 2s3a5s7 , 263a5s7

941 prime factorization Y04 500

a) 541010 b) 4:125 c) 2%5'

#4W7 prime factorization Y04 TOO7

1) T'e143 b) Telileld &) Te 1001
iy <11 w13k 3 weawsnees 137 imvAoes 137

5) 4,1 b) 4, -1 g} -3, -2

. Tuusnzfotandranhail nawisfioez1s irumnfienss (in each of the following cases,

a) 19 misdan 7 b) 111 wisAoe 1]
) 789 wiIdan 23 d) 1001 W3R8 13
e) 0 W3R 19 f 3 wisdan 5
g) -1 W13dam 3 h) 4 wi3dae |
. e ImIuenATsERBIRWE (prime Tactorization) yoanutnan et
a) 39 b) Bl c) 101
d) 143 g) 2ES f} B9
g) 1001 h) 1111 iy 909, 090

d) 510°

d) 11s13:49

4) 4, -2
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10. iiﬂ‘i:liuﬁﬂﬂ?m'ﬂl"ﬁluihﬂ.: {Evaluate the following quantitics.}
a) 13 mod 3 b) -97 mod 11 c) 155 mod 19 d) -221 mod 23
1. dweguuesinanafumnaiafe 2.3%5%7" uazdamatminnde 24345 wndagu
Janfouvosnueaiai

12, WWIATYEd I%—I

a) -1 b) 0 e) 1 dj 2
13, 94H MBS Lﬁj
=
a) =1 by O ch 1 d) 2

1.5 W IMIANUBEDANDI N (Integers and Algorithms)
fdaneTRuRd wanuwdufordo stus i wonmTonindaneiiui1é
¥ - ] [~ J %) o ol - # ] ol 3
AT szTedueiUnedeiidwdanaTiuiuugeda AuthidanaTiuiitilseTon]
- - il [ . a E - -~
WINNTAYAHUL uﬁ=1ﬁuﬁnnnmmm'ﬂqn'lmmnmnmﬁ niniuszefilndane iy
i UMINIETInEYE I b Yesi i IANIand miasg b 18 9 (an algorithm for
finding the base b expansion of a positive integer for any base b.)

daneinuinugada (The Euclidean Algorithm)

danoTiiull dufifindudwdniolure  Wunsnd@mriunnuesd o
dumead uesdhiSid sz dnimmunnt nald prime factorization 71 18neumda
gnanitlninndameainin

WIeha 1 9917 ged (91, 287)

287 = 091.3 + 4
Bl = 14 + T
14 =Tl

I 7 MY 14 09R0 mTsasd ged (14, 7) = 7
AU ged (287, 91) = ged (91, 14)

= g}d [ld. T]

= T
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Taoialuds Fanoifunuugadainouded © Wnmnsedududes Weon
(reduce) Tgnmsmilgpodnnsinnnvesinawdanmesds Wililguiiy Taed
T uRunERman v st mauR il ditugud

W a= bg+r ioa b quazr duiumadiy

w14
ped b r) ,a>b

gﬂd{ﬂ-.h}I[
a, b=

#aotn 2 AT e 414 une 662 TaoliBaneTRuuuugaia
HaIDY
662 = 414e1 + 248
414 = 24B«] + 1646
248 = 66l + B2
166 = 82242
B2 2ed |
Fariu
ged (414, 62) = 2 e 2 dhamamedagate Faldmfugud

1}

n

Algorithm 1 The Euclidean Algorithm
procedure god (a, b : positive integers)
1.=4a
yi=b
while v # 0
begin
ri=% mod y
X =y
yi=r

end {ged (o, by is x|

44 CT 203



Aamud 1M IR (Representations of Integers)

TuFimrziriun 1Edynsdynfuionmnad iy fetasy o5 My
9e 107 + 610 + 5 B T3flmn ﬁﬂﬂﬁfﬂ‘lmﬂ‘lﬂlﬂﬂ1.flﬂl]j'l'l-ldull111.ll!‘l'l!‘|'l.lﬂ1] Tremwiz
indnanoniiuned Wdunsalgnimes minary notation) LiafmNw unzdgnIaig nunla
H?uﬁqmd']1uﬂ1mnlﬂnuﬂﬂqﬁq~iﬁm1= U A20nus wie ulee 9¥aq wdw
o Hiaviauuanta 4 Faoandh 1 Bug deun ity

ngudiun W b dumvinowdvon Idwnnnd 1189 & o Sudemwduuan o
awoumas e lugtuun 18etafion Aail
n=ah'+ a_lh"" 4 o+ :II:r +a
din k dludmneduuan Wity |
1, 8, . a iheiuwiuton Bidluoy dddoont b uaz o # 0
MINIENNYed n daug b MWdgydnuel @a .aa)
(The base b expansion of n is denoted by l{n.a._l alanJ}
AIDAITU (245) MU 287 + 448 + 5 = |65
fufon 2 iWug Fondt MINIENWEINEADA (binary expansion) TBITTUIMAY
Tudynrdlinvgumes wulaaudazizomeailu o wio | wABnotmilife mInszae

gumpalflunouiiamed Tmunesiimsd o fudmeiy

Foeh 8 s insnss g uAuvess euRuTsimanizegeesily (1010111 13,
HRNOE
(oo, = 2%+ 2+ 2+ 4+ +24+1
= 351
gudmnfhassgndnsimill$lunoufianes  manszrogpudumnyes
FUTURY FunT hexadecimal expansion
Telnd ugwdumnioub il 16 A2 Fi10,1,2,3, 4,56 7,89, A, B,C,

D, E Uas F dloRBnus A 2 F unu ievTae 10 8115 (Tudynsaigmd)
u
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fantha 4 sanmInIzvny YN AIENNg UMD (ZAEOB)
LI
(ZAEOB) = 216" + 10:16" + 14:16" + 0a16' + 11+16"
= (175627)
e mamufievg o wilsia 1augruees & da i) daudid Tod
(byte) HUWHY BTN (bit string) VoI INTALIlR Fumudomugudumn 2 &

fasehayu
(oo, = (ES)
e (1110), = (B} uAz (0101), = (5)

faoeha 5 ganIMTIATE eIy ulRees (12345)
HEanE YULTN HIT 12345 Aoo § uzld
12345 = Bel1543 + 1|
wisnamiane Iednduilosdae 8 a2l

1543 = Be192 4+ 7
192 = B24 + 0
24 = B3+ 0
3 = Bl + 3

&
weannmindefinny Tanvaamanizaieg s vea 12345
IWTIEREUY

(12345) = (30071),

#eena 8 s ImInszeg U FUMNYL (177130) .
HOAnL 177130 = 1611070 + 10
1070 = 16691 + 14
691 = 16043 4 3 .
43 = 162 + 11
2 = 0+ 2
wissnnimumisieinyTARveImInIE N TN N0 (177130) M3 Azt
(177130) = (2B3EA)
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f78E12 7 90 IMINTENBgUTDINBL (241)
MBIBH 24] = 24120 + |
E] =
wisntaduiiosiie 2 nadnife

120
Ly
30
15

7
3
1

ey (2413 = (11110001),

sWanfnedaimualusaneiiuthadiil snoumnnsznog b (o,

) o
UYBANTUIAY R

Algorithm 2 Constructing Base b Expansions

procedure base b expansion (n : positive integer)

q:=n
k=10
while q # 0
begin

a =gq miod b
q = Lgnl
k =k+1
end [the base b expansion of n is {ﬂ'k.r s B|aanJ

2e65) + 0
230 + 0
a5+ 0
27 + |
23 + 1
2:1 + 1
20 & ]

B8]

I ¥a

udanedfivil g wumams Wnewnmanisfudios A bGudu W g = ooy
- - - A
Tanlumsnsznog b Ao muvsanisuazimualey g med b Ganedfiuezeuile

HEM1TI g =0
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wnidnR 1.5

L

vl FaneTRuwugniadiuium

a) ged (12, 18) b) ged (111, 201)
c) ged (1001, 1331) d) ged {12345, 54311)
) ged (252, 198) f) ged (10223, 33341)

g) ged (1989, 1550

- saliiane T RuiuugABafi M
a) ged (1, 5) b) ged (100, 101)
¢) ged (123, 277) d) ged (1529, 14039)

e) god (1529, 14038) 1) ged (11100, TRTDLE)

" »
Tuniim ged (21, 34) Taolddanaiiunugadnselimamising
Tuniam ged 34, 55) TanlddanaTRuuugadarsiimamings

. sanlaaiy converny srumiduAe i sindynaafsudn Tdh Synsaigumes

1) 231 b) 4532 ) 97644

_unlasfuinuduse Wifvndgynaelyufu T fudgynsalynees

a) 321 b) 1023 c) 100632

. sanlnsusunaduee hiilvindgnssigen Wiludynsadpudy

a) 11111 b) 10000 000C
c) 10101 0101 dy 11010 01000 10000

. sautlasfutnnudure W fvndynidgumd W udyndy

a) (1011 By 10000 10100

€) 11101 11110 d) 11111 00000 11111
sunlasiuimudude Ui nndynsdgndmn Widudgnrdlswros
a) SOE b) 135AB

c) ABBA d) DEFACED

L LJ L) J £
10. sunlnadusiunadudn hinndynsag oo Wiludynrdlgwiumn

a) 111 10111
by 10 10101 MOLD
c) 11101 11011 1oLl
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AnnEudusemils (One's complement)

Wl Fumus il dnih WA noussmeuinefinty ms
it RuLIn wasiadeudemduyied Teond 27wl fumie Ao
n+ 1 1n dndudogalfimunionnne drunmistithdn o urmsiiuinmaiuan
unefdnmdaiihudn 1 uraeidhs ey

dmiuinuduyandafinds  mileufunisniznomuguromeaimaiy
Fmuinouduouiinfimfe lnanafusnfuaumnisnrz sy e e Ay sef
wnat iy BmiususmduRuRsdasfndiduduiuees 1 e 0 uaz
daAuALYed 0 fn |

- L J [ [ ] Ll [] r
11, savmsAamusnRuAuvemis Taol¥motiaanuemniifuvnyess uRuse UG
a) 22 k) 31 el =7 dy -1%
& o '] - | 'l [ R )
12, MR B IR TIA TR TR LY B IR TR TILE IR U el
(What integer dose each of the following ane § complement representations of length five

represent?)
a) 11001 b} 01101 c) 10001 d) 11111





